

# Bericht des Landrates an den Kreistag des Burgenlandkreises am 8. Mai 2023

# **Inhaltsverzeichnis**

Inhaltsverzeichnis			 1
Lage am Schlachthof	Weißenfels		 5
Schließungen am SR	RH-Klinikum Zeitz	,	 8
Auswirkungen der Landratsamtes und d			
Kontrollen bei Waffer	nbesitzern		 11
Versammlungslage ir	n Burgenlandkre	is	 12
Geschäftsführerwech Servicegesellschaft n			
Lage der ukrainische	n Kriegsflüchtling	ge	 15
Fallzahlen der Aufr	nahme		 15



Beschulung ukrainischer Kinder und Jugendlicher	.16
Sprachkurse an der Volkshochschule Burgenlandkreis	.16
Leistungen nach Sozialgesetzbuch II und XII	.17
Entwicklung der Zahl der Asylsuchenden	.19
Strukturwandel im Burgenlandkreis	.21
Gesellschafterbeitritt zur SEWIG	.21
Veranstaltung Zukunftschance – Industrie-Transformation	.22
15. BVMW - Wirtschaftstag am 15. Juni 2023 in Meuselwitz	<u>.</u> 23
Ehrenamtlicher Patientenfürsprecher	.23
Tag des Gesundheitsamtes	.25
Ehrenamtskarte für den Burgenlandkreis	.26
Pilotprojekt Gemeindenotfallsanitäter	.26
Beratung mit den Stadt- und Gemeindewehrleitern	.27
Kampfmittelberäumung und Wegebau im Zeitzer Forst	.28
Schleusenöffnung an Saale und Unstrut	.28
Deutschlandticket	.29
Tarifzonenreform im Burgenlandkreis	.30
4. Dialog Landwirtschaft	.32
Arbeitsmarktzahlen	.33
Bürgergeld	.35



Chancenaufenthaltsrecht	36
Leistungsgewährung im Sozialamt	36
Inklusionsbüro	38
Aktionsmonat Mai 2023	38
Special Olympics im Burgenlandkreis	38
Anlage 1 zum Kreistagsbericht – Baumaßnahmen	41
1. Geschwister-Scholl-Gymnasium Zeitz, Haus I	41
2. Bildungscampus Weißenfels, Kloster St. Claren	41
3. Bildungscampus Naumburg	42
4. Pestalozzischule Zeitz	42
5. Arche Nebra	43
6. Kloster Memleben	43
7. Schlossruine Nebra	43
8. K 2255, Bad Bibra - Wallroda	45
9. K 2257 Ortsdurchfahrt Lossa	45
10. K 2189 OD Lützen, Güntherstraße	46
11. K 2189 OD Lützen, Schweßwitzer Straße, 2. BA	47
12. K 2223 2. BA, Abzweig Weißenborn bis OE Wetterz	eube
	48



13. K 2224 zwischen Hassel und Romsdorf,	Ersatzneubau
Durchlass	48
14. K 2213 Loitsch zur B 180 und K 2215	49
15. K 2662 – Abzweig Zementwerk	49
16. K 2197 OD Tornau bis Abzweig K 2196	50
17. K 2207 Brücke über die Bahn in Deuben	50



#### Lage am Schlachthof Weißenfels

Zur Lage am Schlachthof Weißenfels hatte ich Ihnen zur vergangenen Kreistagssitzung bereits berichtet. Inzwischen hat die angekündigte Versammlung mit nahezu allen Sachgebietes Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Fleischhygiene stattgefunden. Der Austausch war – trotz der unbefriedigenden Situation insgesamt hoher - von Sachlichkeit und gegenseitigem Verständnis geprägt, wofür ich mich bei allen Kolleginnen und Kollegen bedanken möchte. Die Problemlage besteht darin, dass bei den verhältnismäßig geringen Schlachtzahlen in Höhe von circa der Hälfte der Schlachthofkapazitäten die durchschnittlichen wöchentlichen Arbeitsstunden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter deutlich unter denen der vergangenen Jahre liegen.

Im Ergebnis der Versammlung haben wir uns auf einen Strauß von Maßnahmen und Prüfungen verständigt. Die Vorschläge dafür kamen zum Teil direkt von den Beschäftigten selbst. Zunächst wollen wir diejenigen Kolleginnen und Kollegen zu unterstützen, die sich auf dem



Arbeitsmarkt neu orientieren möchten – bis hin dazu, dass wir bereit sind, laufende Arbeitsverträge auf null Stunden herabzusetzen, aber dennoch aufrecht zu erhalten, um den betreffenden Kolleginnen und Kollegen die Möglichkeit zu geben, mit der Sicherheit der Rückkehroption in anderen Arbeitsverhältnissen Fuß zu fassen. Weiterhin ist für den 9. Mai 2023 eine gemeinsame Informationsveranstaltung mit der Agentur für Arbeit, unserem Jobcenter und dem Personalamt des Burgenlandkreises geplant, die der Vermittlungsberatung dienen und aufzeigen soll, welche Möglichkeiten der Arbeitsmarkt im Burgenlandkreis derzeit bietet.

Weiterhin werden wir bei jeder Bewerbung genau prüfen, ob wir Beschäftigte auch auf anderen Dienstposten innerhalb des Landratsamtes oder Jobcenters einsetzen können. Entsprechende Vorqualifikationen sind hier sicher Voraussetzung.

Auch die Möglichkeit der Zahlung von Abfindungen bei früherem Renteneintritt wurde auf der Versammlung diskutiert. Hier laufen aktuell noch Prüfungen zur



Umsetzbarkeit, da dies in jedem Fall der Zustimmung des Kommunalen Arbeitgeberverbandes sowie des Innenministeriums des Landes Sachsen-Anhalt bedarf. Und natürlich müsste auch der Kreistag des Burgenlandkreises diese übertariflichen Zahlungen genehmigen.

Der in der jüngsten Kreistagssitzung beschlossene Prüfauftrag an mich zur Überführung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Sachgebietes in den TVöD wird aktuell bearbeitet. Es wird noch etwas Zeit brauchen, bis die Ergebnisse vorliegen und dann hier im Kreistag vorgestellt werden können.

Wir müssen natürlich auch im Blick behalten, die Anzahl der Mitarbeiter Mitarbeiterinnen und nicht stark 7U verringern. Denn mit aktuell 107 Personen hat der Sachgebiet Personalbestand Vergleich im im zum Jahresbeginn 2023 schon deutlich abgenommen. Damals waren hier noch 121 Personen beschäftigt.

Eine andere Information in diesem Zusammenhang betrifft die entlassenen Tönnies-Mitarbeiter im Exportbereich. Dazu



fand am vergangenen Montag eine gemeinsame Beratung mit unserem Jobcenter, der Agentur für Arbeit, unserer Wirtschaftsfördergesellschaft SEWIG und unserer Volkshochschule statt. Wir bemühen uns, die betreffenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter gemeinsam mit der Agentur für Arbeit in andere Arbeitsprozesse zu bringen, doch dazu müssen zunächst die meist erheblichen sprachlichen Barrieren abgebaut werden, weshalb unsere Bemühungen hier der Unterbringung speziell Personenkreises in Sprachkursen gelten.

#### Schließungen am SRH-Klinikum Zeitz

Im vergangenen Bericht an den Kreistag hatte ich zu den Schließungsabsichten am SRH-Klinikum Zeitz berichtet und Ihnen mitgeteilt, zu welchen konkreten Ansatzpunkten ich das Gespräch mit dem Vorstand der SRH-Holding gesucht habe, um Chancen für die Vermeidung der Schließungen auszuloten. Dies ist, wie sie wissen, nicht geglückt. Das Gespräch wurde mir verwehrt.



Ich bin dann am 29. März 2023 durch die Geschäftsführung über die bereits getroffene Entscheidung der Aufsichtsgremien zur Umsetzung der Schließungsabsichten informiert worden. Hierzu hatte ich auch Vertreter der Stadt Zeitz hinzugebeten. Am selben Tag wurde auch die Belegschaft des Zeitzer Klinikstandortes informiert.

Derzeit bemühe ich mich weiter um die pädiatrische Versorgung im Bereich Zeitz und dem gesamten Burgenlandkreis. Natürlich kann eine stationäre Versorgung nicht durch eine ambulante ersetzt werden. Dennoch führe ich derzeit Gespräche mit der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen-Anhalt. Diese werden morgen hier im Landratsamt fortgesetzt.

# Auswirkungen der Tarifeinigungen auf die Haushalte des Landratsamtes und des Jobcenters Burgenlandkreis

Im Tarifstreit für die circa 2,5 Millionen Beschäftigten des Öffentlichen Dienstes habe sich der Bund, der Kommunale Arbeitgeberverband und die Gewerkschaften geeinigt.



Zunächst bringt die Tarifeinigung auf kommunaler Ebene eine gewisse Erleichterung mit sich, denn weitere drohende Beeinträchtigungen für die Bürgerinnen und Bürger bleiben damit aus. Im Burgenlandkreis waren zum Beispiel die Führerschein- und Kfz-Zulassungsstellen von den Warnstreiks betroffen. Das hat nun ein Ende.

Allerdings bedeutet der Tarifabschluss für die Kommunen in eine Deutschland weitere finanzielle enorme Allein Herausforderung. durch vereinbarten den Inflationsausgleich 2023 für die kommen in 970 Tarifbeschäftigten des Landratsamtes ungefähr 2,3 Millionen mehr auf den Kreishaushalt zu. Für 254 Tarifbeschäftigten des Jobcenters werden das ungefähr 620.000 Euro an Mehrkosten sein, wobei für das Jobcenter davon auszugehen ist, dass diese Mehrkosten im laufenden Haushaltsjahr durch die geplante bereits Lohnkostensteigerung gedeckt werden können.

Sollte der Tarifabschluss auch auf die Beamtinnen und Beamten nachgeholt werden, darüber entscheiden ja die jeweiligen Landtage der Bundesländer, werden die Kosten



entsprechend höher sein. Und in 2024 wird es sich noch einmal steigern.

Der Tarifabschluss wirkt sich für die Kommunen in Deutschland sehr unterschiedlich aus. Es gibt natürlich in Süd- und Südwestdeutschland Landkreise, Städte und Gemeinden, die sich den Tarifabschluss ohne Weiteres leisten können. Für uns in Sachsen-Anhalt und in ganz Mitteldeutschland sieht das weitgehend anders aus. Für uns bedeutet der Tarifabschluss, dass das Geld, was jetzt zusätzlich in den Haushalten benötigt wird, nicht zur Verfügung steht und die Fehlbeträge erhöht. Bereits heute Sachsen-Anhalt vor Landkreise die in weisen Tarifabschluss einen Fehlbetrag von über 180 Millionen Euro aus. Dieser wird sich jetzt weiter deutlich erhöhen.

#### Kontrollen bei Waffenbesitzern

Ich komme zu einem ganz anderen Thema: Gewiss haben Sie die Presseberichterstattung über die furchtbaren Vorfälle um den Sportschützen aus Bad Lauchstädt verfolgt, der seine Ex-Partnerin und sich selbst getötet hat. Dieser Vorfall hat



nicht nur eine erneute Diskussion über die hinreichende Ausgestaltung des Waffengesetzes, sondern auch über dessen Vollzug durch die zuständigen Behörden ausgelöst. Gesetzlich vorgesehen und geregelt sind Kontrollen hinsichtlich der Zuverlässigkeit sowie der persönlichen Eignung einer Person für den Besitz einer Waffe. Für den Burgenlandkreis kann ich berichten, dass im laufenden Jahr das Rechts- und Ordnungsamt als Jagd-, Fischerei- und Waffenbehörde April bis 30. bereits 101 zum verdachtsunabhängige Kontrollen durchgeführt hat, aus denen keine Beanstandungen hervorgingen. Ungeachtet dessen habe ich mit dem Leiter des Rechts-Ordnungsamtes besprochen, wie wir die Kontrollzahlen noch erhöhen werden.

#### Versammlungslage im Burgenlandkreis

In der Fortsetzung der Berichterstattung möchte ich Ihnen einen Überblick über die Anzahl der Versammlungen im Kreisgebiet sowie deren jeweilige Teilnehmerzahl für das Jahr 2022 sowie das erste Quartal 2023 geben:



Stand: 8. Mai 2023		
	2022	2023
1. Quartal	131	92
2. Quartal	102	26
3. Quartal	93	
4. Quartal	105	
Gesamt	431	

Wie Sie den Zahlen entnehmen können, ist für das erste Quartal 2023 ein erheblicher Rückgang an Versammlungen im Kreisgebiet festzustellen. Von den Themen her ist zu bemerken, dass das Thema Corona nicht mehr im Fokus steht. Der Schwerpunkt ist nunmehr der Ukrainekrieg.

Darüber hinaus gehen die Teilnehmerzahlen stärker zurück als die Zahl der Versammlungen. Im Jahr 2022 nahmen insgesamt 50.900 Personen an den Versammlungen teil. Stand Ende April 2023 waren bisher 7.876 Teilnehmer zu zählen. Insoweit zeichnet sich ein deutlicher Teilnehmerrückgang im Vergleich zum Vorjahr ab.



In der Regel sind die Versammlungen störungsfrei verlaufen. Einzelne Straftaten, die von einzelnen Teilnehmern oder von außerhalb der Versammlungen verübt worden sind, wurden durch die Strafverfolgungsbehörden verfolgt.

# Geschäftsführerwechsel bei der INFRA-Zeitz Servicegesellschaft mbH

Wie im letzten Kreistagsbericht informiert, wird Arvid Friebe seine Tätigkeit als Geschäftsführer der Infra-Zeitz Servicegesellschaft mbH zum 30. Juni 2023 beenden, um sich beruflich neu zu orientieren.

Nachfolger wurde eine Führungspersönlichkeit Als gefunden, die bereits umfangreiche Erfahrungen kommunalen Unternehmen in Sachsen, Brandenburg und mit Schnittstellen zwischen Berlin und damit auch Öffentlichkeit Verwaltung, Politik und hat. Diese Vorerfahrungen haben für die Entscheidung den Ausschlag gegeben.



Am kommenden Donnerstag, dem 11. Mai 2023, findet eine Belegschaftsversammlung der Infra-Zeitz Servicegesellschaft mbH statt, in der sich der neue Geschäftsführer persönlich vorgestellt. Im Anschluss wird der Burgenlandkreis eine Information herausgeben, in der die Person vorgestellt wird. Ich bitte um Ihr Verständnis, dass ich zunächst die Belegschaft selbst informieren möchte.

# Lage der ukrainischen Kriegsflüchtlinge

#### Fallzahlen der Aufnahme

Aktuell stellt sich die statistische Erfassung der Kriegsflüchtlinge im Burgenlandkreis bis zum 26. April 2023 wie folgt dar:

registrierte Flüchtlinge aus der Ukraine:	4.091
darunter ukrainische Staatsangehörige:	3.925
noch im Burgenlandkreis wohnend:	3.563
darunter Kinder im Kindergartenalter:	229
darunter Kinder im schulpflichtigen Alter:	896



#### Beschulung ukrainischer Kinder und Jugendlicher

An 46 Schulen im Burgenlandkreis lernen derzeit 619 ukrainische Kinder und Jugendliche, die nahezu vollständig in den Regelbetrieb integriert sind.

#### Sprachkurse an der Volkshochschule Burgenlandkreis

An unserer Volkshochschule werden aktuell 20 Integrationskurse durchgeführt. Es handelt sich um drei Alphabetisierungskurse, einen Kurs für Frauen und 16 allgemeine Integrationskurse. Insgesamt nehmen zurzeit 418 Personen an den Integrationskursen teil.

Außer den Integrationskursen bietet die Volkshochschule weiterhin Erstorientierungskurse an. So können momentan in 13 Erstorientierungskursen weitere 200 Personen Deutsch lernen.

Der größte Teil der Teilnehmenden kommt aus der Ukraine. Mit der steigenden Zahl von Asylbewerbern aus Syrien,



Afghanistan und der Türkei ist ein steigender Bedarf an Alphabetisierungskursen zu verzeichnen.

Ein weiteres Angebot unserer Volkshochschule besteht in Firmenkursen, da die Die Nachfrage an Deutschförderung am Arbeitsplatz stetig wächst.

Weiterhin unterstützt die Volkshochschule den Spracherwerb schulpflichtiger Kinder im Burgenlandkreis. Zu den bestehenden Kooperationen mit den Schulen in Weißenfels und Zeitz kam aktuell noch eine weitere hinzu: 19 Schülerinnen und Schüler der Sekundarschule in Bad Bibra erhalten seit März Deutschunterricht.

#### Leistungen nach Sozialgesetzbuch II und XII

Bei den **Antragstellungen in SGB II** waren in den Monaten März und April circa 120 Anträge und ungefähr ebenso viele weitere Bewilligungen zu verzeichnen.

Stand: 27.04.2023	
Antragseingang	1655
Bewilligungen endgültig	1313



Bewilligungen vorläufig	72
Verzicht	45
Versagung	135
(fehlende Mitwirkung, kann	
nachgeholt werden)	
Ablehnung	58
(fehlende Hilfsbedürftigkeit	
festgestellt)	
offene Entscheidungen	32

# Im **SGB XII** stellt sich der Trend ähnlich dar.

Stand:	Grundsicherung im	Hilfe zum	
30.04.2023	Alter/ bei	Lebensunterhalt	
	Erwerbsminderung		
Bewilligungen	217	122	
Versagung	9	1	
(fehlende			
Mitwirkung, kann			
nachgeholt werden)			
Rücknahme	5	1	



Aktuell sind 318 ukrainische Flüchtlinge durch das Sozialamt bei einer Krankenkasse angemeldet.

Darüber hinaus wurden nachfolgende Anträge im Sozialamt gestellt: 29 Anträge auf ambulante Leistungen der Hilfe zur Pflege, sechs Anträge Pflegehilfsmittel (Pflegebett), sechs Anträge auf Leistungen der Eingliederungshilfe nach dem SGB IX und drei Anträge auf Wohngeld.

#### Entwicklung der Zahl der Asylsuchenden

Im Burgenlandkreis und in ganz Deutschland gab es im zurückliegenden Jahr einen deutlichen Aufwuchs an Asylsuchenden aus Drittstaaten jenseits der Ukraine.

Der Überblick über die Personenanzahl zeigt, dass die Zahlen im Vergleich zum Vorjahr jeweils ansteigen, von durchschnittlich 266 Personen in 2021, auf 422 Personen in 2022. In diesem Jahr wurden unserem Landkreis bereits 209 Personen zugewiesen.



	1.	2.	3.	4.	
	Quartal	Quartal	Quartal	Quartal	Summe
2021	66	22	83	95	266
2022	75	93	105	146	422
2023	188	21			

Unter dem Druck, kurzfristig mehr Unterbringungsmöglichkeiten für asylsuchende Personen zur Verfügung stellen zu müssen, hat der Burgenlandkreis in enger Abstimmung mit der Stadt Weißenfels Wohnungen der städtischen Wohnungsbaugesellschaft WVW Weißenfels am Südring sowie weitere Unterkünfte in der Zeitzer Straße angemietet. Die Unterkunft in der Neustadt in Weißenfels wird nun, wie angekündigt, bis zum 10. Mai 2023 leergezogen und die betroffenen Personen ziehen um. Für das Quartiert der Zeitzer Straße wird es auf Anregung der Anwohnerschaft hin am 25. Mai 2023 eine Informationsveranstaltung des Landkreises zusammen mit der Stadt Weißenfels geben.



#### Das Innenministerium hat uns kürzlich informiert, dass

- leicht erhöhte Zugangszahlen im Vergleich zu den Vorwochen in Sachsen-Anhalt zu verzeichnen sind,
- europaweit aber sehr hohe Zugänge, insbesondere in Italien, aber auch in Griechenland und Zypern festgestellt werden,
- auf der Mittelmeerroute zumeist Personen aus Syrien und Afghanistan versuchen zu migrieren.

Dies bedeutet für uns, weiterhin eine ausreichende Anzahl an Unterkünften vorzuhalten, um die zu verteilenden Menschen aufnehmen zu können. Insoweit wiederhole ich die Bitte an die Gemeinden im Landkreis, uns bei der Suche nach geeigneten Unterkünften zu unterstützen.

## Strukturwandel im Burgenlandkreis

#### Gesellschafterbeitritt zur SEWIG

Zu den in meinem letzten Bericht genannten Städten und Gemeinden hat nun auch der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue am 30. März 2023 beschlossen, ebenfalls der



Strukturentwicklungs- und Wirtschaftsfördergesellschaft Burgenlandkreis mbH (SEWIG) beizutreten. Damit sind inzwischen neun Kommunen Gesellschafter der SEWIG.

### Veranstaltung Zukunftschance – Industrie-Transformation

Schon jetzt möchte ich Sie auf eine Veranstaltung unserer Stabsstelle Strukturwandel unter dem Titel "Zukunftschance – Industrie-Transformation" am 28. Juni 2023 um 16.00 Uhr im Bürgerhaus Hohenmölsen aufmerksam machen. Geplant sind Impulsvorträge zur Industriekultur sowie ein Austausch zu den Erfahrungen aus verschiedenen Regionen, welche bereits einen Strukturwandel vollzogen haben. Inhaltlich befassen sich diese mit der Entwicklung der Industriekultur hin zu einem relevanten Faktor in der Mitte unserer Gesellschaft. Zudem wird zum nachhaltigen Umbau von Wirtschaftsunternehmen der Region gesprochen.



#### 15. BVMW - Wirtschaftstag am 15. Juni 2023 in Meuselwitz

Am 15. Juni 2023 findet in Meuselwitz (Landkreis Altenburger Land) auf Initiative des Bundesverbandes mittelständische Wirtschaft (BVMW) der 15. Wirtschaftstag der Landkreise Leipzig, Altenburger Land und Burgenlandkreis zum Leitthema "Energie für den Mittelstand" statt. Ein Thema, das uns alle bewegt und uns vor sehr viele Fragen und Herausforderungen stellt.

Der gemeinsame Wirtschaftstag, der längst zu einer festen Einrichtung im wirtschaftlichen und politischen Geschehen der drei Landkreise geworden ist, bietet mittelständischen Firmen im Dreiländereck eine Plattform zur Präsentation und Kommunikation. Gerade in diesen schwierigen Zeiten ist es besonders wichtig, sich miteinander auszutauschen. Erwartet werden circa 40 Aussteller und 500 Besucher.

#### **Ehrenamtlicher Patientenfürsprecher**

Am 13. April 2023 habe ich Privatdozent Dr. med. Felix M. Böcker zum ehrenamtlichen Patientenfürsprecher für



psychischen Erkrankung Menschen mit einer im Burgenlandkreis und für deren Bezugspersonen berufen. Dazu zählen auch Menschen mit Suchterkrankungen. Er unabhängig Verschwiegenheit arbeitet und ist zur verpflichtet. Der Patientenfürsprecher soll die Interessen psychisch kranker Personen insbesondere in Konfliktfällen gegenüber Dritten den vertreten und Wiedereingliederungsprozess in gesellschaftliche Strukturen unterstützen. Es werden in wöchentlichem Rhythmus in Naumburg, Weißenfels und Zeitz Sprechstunden angeboten. Weitere Standorte werden geprüft.

Die Kontaktdaten finden sich unter folgendem Link:

https://www.burgenlandkreis.de/de/patientenfuersprecher.html

Zu den Sprechzeiten für den Monat Mai 2023 können Sie sich unter dem folgenden Link informieren oder auch direkt einen Termin buchen:

https://www.burgenlandkreis.de/de/sprechzeiten-1681302337.html



#### **Tag des Gesundheitsamtes**

Wir bleiben beim Thema Gesundheit: Am 21. März 2023 konnten sich die Bürgerinnen und Bürger des Burgenlandkreises über die Arbeit des Gesundheitsamtes informieren. Im Landratsamt des Burgenlandkreises waren Stände aufgebaut, an denen man sich unter anderem über:

- die gesunde Ernährung
- die Sprachentwicklung von Kindern,
- den Infektionsschutz,
- die seelische Gesundheit

und einige Themen mehr beraten lassen konnte. Im Rahmen einer Messaktion haben 34 Teilnehmende ihre Vitalparameter wie Blutdruck, Puls sowie Größe und Gewicht messen und so ihren BMI bestimmen lassen.

Zu den beiden Vortragsangeboten

- 1. Stress und Stressbewältigung und
- 2. "Progressive Muskelrelaxation nach Jacobson" informierten sich rund 70 Personen über die theoretischen Aspekte aus der Stressforschung sowie zu Ansatzpunkten der Stressbewältigung.



Auch im Jahr 2024 ist die Durchführung des Tages des Gesundheitsamtes vorgesehen.

#### Ehrenamtskarte für den Burgenlandkreis

Im Rahmen des Ehrenamtstages im Dezember letzten Jahres wurde die Ehrenamtskarte des Burgenlandkreises veröffentlicht. Sie dient als Zeichen der Anerkennung und Wertschätzung für die zahlreichen ehrenamtlich tätigen Menschen in unserem Landkreis. Mit ihr erhalten Engagierte bei über 40 Akzeptanzstellen attraktive Vergünstigungen. Die Ausgabe der Karte erfolgt über die drei Volkshochschul-Geschäftsstellen in Naumburg, Weißenfels und Zeitz. Bis Ende April 2023 wurden 421 Karten beantragt und 362 Karten ausgegeben.

#### Pilotprojekt Gemeindenotfallsanitäter

Wie bereits berichtet, kann ab dem 1. Juli 2023 der Burgenlandkreis bei der Versorgung medizinischer Notfälle auch auf einen Gemeindenotfallsanitäter zurückgreifen.



Derzeit läuft die Weiterbildung der sechs Notfallsanitäter des Malteser Hilfsdienstes und des DRK Zeitz in Weißenfels. Das Notrufabfragesystem der Leitstelle wird angepasst, so dass auch eine Einsatzempfehlung für den Gemeindenotfallsanitäter erfolgen kann.

#### Beratung mit den Stadt- und Gemeindewehrleitern

Am 25. März 2023 fand die Beratung mit den Stadt- und Gemeindewehrleitern der Feuerwehren statt. Es war nach einer über zweijährigen Pause eine wichtige und sehr gute Arbeitsberatung. Anlässlich dieser Zusammenkunft wurden Jens Dietl und René Garcarek als stellvertretende Kreisbrandmeister berufen. Gert Dachroth wurde nach langjähriger erfolgreicher Arbeit verabschiedet.

Im Rahmen der Beratung erfolgte auch die offizielle Übergabe und Inbetriebnahme eines Einsatzleitwagens an den Fachdienst Führungsunterstützung der Feuerwehr Bad Kösen.



#### Kampfmittelberäumung und Wegebau im Zeitzer Forst

Kampfmittelräumarbeiten im Die Zeitzer sind Forst abgeschlossen. Aufgrund ungünstigen der Witterungsbedingen der letzten Wochen werden die Wegebauarbeiten Juni voraussichtlich Ende 2023 abgeschlossen sein.

Danach soll es einen Tag der offenen Tür geben, dessen genauen Termin wir mit der Bundeswehr am Standort Gera und Bau- und Liegenschaftsmanagement des Landes Sachsen-Anhalt sowie dem Bundesforst abstimmen. Wir geben diesen Tag rechtzeitig bekannt.

### Schleusenöffnung an Saale und Unstrut

Die angekündigte Eröffnung der Schleusen an Saale und Unstrut konnte am 28. April 2023 vollzogen werden. Ich hatte darüber im letzten Kreistagsbericht bereits informiert.

Im vergangenen Jahr 2022 nutzten insgesamt rund 60.000 Besucherinnen und Besucher die Schleusen im Burgenlandkreis.



#### **Deutschlandticket**

Bislang liegen 300 Bestellungen und Abonnement-Verträge bei der Personenverkehrsgesellschaft Burgenlandkreis (PVG) für das Deutschlandticket vor. Davon sind 25 Prozent Neukunden.

Es ist davon auszugehen, dass alle bisherigen 800 Besitzer einer Monats- oder Jahreskarte in das günstigere und inhaltlich attraktivere Tarifangebot wechseln.

Die derzeitigen Schülertickets gelten bis zum Schuljahresende. Die Nutzung des Deutschlandtickets ab dem Schuljahr für den Schülerverkehr neuen gegenwärtig intensiv geprüft. Ich gehe davon aus, dass alle Schüler, die einen Anspruch Schülerinnen und Schülerbeförderung haben, künftig das Deutschlandticket erhalten werden, weil es günstiger ist als die bisherigen Tarife. Wie sich das auf den bisherigen Zuschuss des Landes zur finanziellen Unterstützung des Schülerverkehrs im Burgenlandkreis in Höhe von knapp 1,5 Millionen Euro auswirken wird, ist noch unklar. Die Landkreise und



kommunalen Spitzenverbände verhandeln hierzu derzeit mit dem Ministerium.

Der Einnahmeverlust, den wir durch die Einführung des Deutschlandtickets erwarten, soll durch Bund und Land für das Jahr 2023 und wohl auch für 2024 ausgeglichen werden. Dafür fehlen aber noch Grundlagen. Erstrecht bleibt unklar, wie die Entscheider über die Einführung dieses Tickets ab 2025 sicherstellen wollen, dass wir das nicht bezahlen.

Für den Burgenlandkreis ist wichtig, nicht selbst in eine Finanzierungsverpflichtung zu geraten. Da die Finanzierungsregelung als Beihilfe eingeordnet wurde, ist eine Änderung des öffentlichen Dienstleistungsauftrages für die PVG erforderlich. Ich beabsichtige daher, in den nächsten Kreistag am 3. Juli 2023 eine Beschlussfassung zur Ergänzung des Dienstleistungsauftrages einzubringen.

## **Tarifzonenreform im Burgenlandkreis**

Die Vorbereitungen der Verkehrsunternehmen im Mitteldeutschen Verkehrsverbund (MDV) zur Umsetzung der



Tarifzonenreform im Burgenlandkreis sind im vollen Gange.

Der geplante Umsetzungstermin ist Sonntag, der 10.

Dezember 2023.

Ab diesem Tag erhalten Fahrgäste, wenn sie sich eine Fahrkarte beim Busfahrer oder am Automaten kaufen, den Preis basierend auf der neuen Tarifzonengestaltung. Durch die Reduzierung der Tarifzonen von 13 auf nur noch sieben regionale Tarifzonen kommt es bei Fahrten über mehrere Zonen zu einer Preisabsenkung. Auch Fahrten innerhalb einer neuen Tarifzone werden preislich attraktiver. Durch Vergrößerung der Tarifzonen sind auch Ortsteile über eine Tarifzone mit ihren Mittelzentren verbunden.

Mit dem Deutschlandticket und der Tarifzonenreform sind attraktive tarifliche Rahmenbedingungen für den ÖPNV im Burgenlandkreis gegeben. Unser Augenmerk muss daher künftig auf der Verbesserung des ÖPNV-Angebotes liegen. Sollten sich hier künftig Möglichkeiten ergeben, das schon seit Jahren im Schubfach liegende neue Bedienangebot im so genannten Linienbandbetrieb finanziell abzusichern, werde ich Sie umgehend unterrichten.



#### 4. Dialog Landwirtschaft

Beim 4. Dialog Landwirtschaft am 21. April 2023 stand die Belastung der unternehmerischen Tätigkeit des Landwirts durch Bürokratie und überbordende rechtliche Anforderungen durch EU-, Bundes- und Landesregelungen im Mittelpunkt der Diskussion.

Nach einem Praxisvortrag von Matthias Schmidt von der AGRAR GmbH Balgstädt wurde vereinbart, dass die Geschäftsstellen des Landesbauernverbandes und des Landkreistages Sachsen-Anhalt einen Eröffnungsbrief entwerfen, der für die Mitwirkung der Kammern und der gewerblichen Wirtschaft wirbt. Die Sensibilisierung für mehr Grundvertrauen in die Landwirte und Unternehmer sowie die kommunale Selbstverwaltung der Städte, Gemeinden und Landkreise, besonders vor der Europawahl 2024, soll dabei ein wichtiger Meilenstein sein.



#### **Arbeitsmarktzahlen**

Im Monat April 2023 waren im Burgenlandkreis insgesamt 6.476 Frauen und Männer arbeitslos. Damit hat sich die Zahl der Arbeitslosen im Burgenlandkreis um 48 Personen im Vergleich zum Vormonat reduziert, allerdings um 1.035 Personen im Vergleich zum Vorjahresmonat (April 2022) erhöht. Die Arbeitslosenquote des Burgenlandkreises auf Basis aller zivilen Erwerbspersonen betrug im April 2023 insgesamt 7,2 Prozent. Damit liegt der Burgenlandkreis weiterhin unter der Arbeitslosenquote des Landes Sachsen-Anhalt, welche 7,6 Prozent beträgt.

Im Bereich der Grundsicherung für Arbeitssuchende, das heißt in der Zuständigkeit des Jobcenters Burgenlandkreis, wurden 4.421 Arbeitslose registriert, 68 mehr als im Vormonat. Die Zahl der Bedarfsgemeinschaften erhöhte sich gegenüber dem Vormonat um 58 und liegt bei 8.463. Das sind 944 mehr als im April 2022. Die Zahl der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten konnte gegenüber dem Vormonat um 49 Personen auf 10.403 reduziert werden. Im Vergleich zum April 2022 sind es dennoch 1.271 Personen mehr. Die



Anzahl der Langzeitarbeitslosen entwickelt sich weiterhin positiv und liegt mit 122 Personen unter dem Vorjahresniveau. Die Zahl der älteren Arbeitslosen über 50 Jahre blieb in etwa konstant.

Im Vergleich zum Vorjahrjahresmonat liegt die Zahl der Arbeitslosen im Rechtskreis SGB II insbesondere aufgrund der Zugänge aus der Ukraine mit 764 über dem Niveau von April 2022.

Dieser Effekt liegt vor allem darin begründet, dass der Anteil arbeitsloser Ausländer der Gesamtanzahl an Erwerbstätigen unterschiedlich hoch ausfällt. Die Anzahl an erwerbstätigen Personen wird für die Landkreise, Städte und Gemeinden in Sachsen-Anhalt nur einmal pro Jahr erhoben. Das heißt, diese Zahl verändert sich über den gesamten Werden Erhebungszeitraum nicht. allerdings dann unterjährig in einem Bereich deutlich mehr Personen aufgenommen als anderswo, dann erhöht sich nicht nur die Quote der Erwerbslosen für diesen Bereich, sondern die Quote erhöht sich dort auch entsprechend stärker als in anderen Bereichen. Eine Beispielrechnung dazu hat ergeben,



dass bei einem Zugang von 300 arbeitslosen Personen im Bereich Zeitz die Arbeitslosenquote um 1,3 Prozent steigen würde, in der Stadt Halle hingegen beim selben Personenzugang nur um 0,3 Prozent. Und eben dieser Effekt ist hier eingetreten, da im Zeitraum vom 1. Februar 2023 bis 1. Mai 2023 die aufnehmenden Städte und Gemeinden des Burgenlandkreises, allen voran die Stadt Zeitz, besonders viele (insgesamt 841) Unterbringungen vorgenommen haben.

### Bürgergeld

Im Monat April 2023 bezogen insgesamt 13.799 Frauen, Männer und Kinder im Burgenlandkreis Bürgergeld. Das sind 2.365 mehr als vor einem Jahr. In den ersten vier Monaten des Jahres 2023 wurden 978 Neuanträge (501 mehr Anträge als im Vergleichszeitraum vor einem Jahr) registriert.



#### Chancenaufenthaltsrecht

Zum 1. Januar 2023 wurde das Chancenaufenthaltsrecht eingeführt. Die Betroffenen erhalten ein 18-monatiges Aufenthaltsrecht. In dieser Zeit haben sie eine Chance, die Voraussetzungen für ein dauerhaftes Bleiberecht in Deutschland zu erfüllen. Dazu gehören insbesondere Nachweise über die Lebensunterhaltssicherung durch eine Erwerbstätigkeit, gute Kenntnisse der deutschen Sprache und der Erwerb eines Identitätsnachweises.

Mit Erteilung des entsprechenden Aufenthaltstitels wechseln diese Personen zum Bürgergeld, also zum Jobcenter. Bislang haben 17 Personen diesen Wechsel vollzogen.

#### Leistungsgewährung im Sozialamt

Seit Monaten ist das Antragsbegehren auf Leistungen des Sozialamtes in allen Bereichen steigend.

Davon ist insbesondere der Bereich der stationären Pflege betroffen, da der Eigenanteil der Bewohner der Pflegeheime stetig steigt und nicht mehr durch eigenes Einkommen oder Vermögen bezahlt werden kann.



So sind seit dem 1. Januar 2023 allein 348 Neuanträge auf stationäre Pflege gestellt worden. Zum Vergleich: Im vorigen Jahr waren es im gleichen Zeitraum 143 Neuanträge.

Im Wohngeldbereich konnten drei zusätzliche befristete Sachbearbeiterstellen und zwei Mitarbeiterstellen besetzt werden. Zurzeit dauert die Bearbeitung eines Wohngeldantrags zwischen 8 und 12 Wochen.

Ende Januar 2023 waren 403 Wohngeldempfänger und 505 offene Anträge zu verzeichnen. Zum Vergleich: Ende Januar 2022 waren es 340 Wohngeldempfänger und 147 offene Anträge.

Ende April 2023 waren es 726 Wohngeldempfänger und 322 offene Anträge. Zum Vergleich: Ende April 2022 waren es 392 Wohngeldempfänger und 133 offene Anträge.



### Inklusionsbüro

#### Aktionsmonat Mai 2023

Europäischen **Protesttages** Im Rahmen des zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen, welcher am 5. Mai 2023 stattfand, widmete sich der Burgenlandkreis erneut dem Thema Inklusion. Unter dem Motto "EINFACH zusammen aktiv sein" leitet der Aktionsmonat zu den im Juni stattfindenden Special Olympics World Games über. Unter Koordinierung des Bereiches der der Behindertenbeauftragten in Kooperation mit dem Behinderten- und Inklusionsbeirat Burgenlandkreis, der Caritas und der INTEGRA, der Heimvolksschule "Konrad-Martin-Haus" und weiteren Akteuren wurde ein vielfältiges Programm erarbeitet.

# Special Olympics im Burgenlandkreis

Am 12. Juni 2023 wird der Burgenlandkreis die Delegation aus Bonaire (Kleine Antillen, Karibik) begrüßen. Es handelt sich um Teilnehmer an den Special Olympics World Games in



Berlin, die vorher unsere Gäste sind. Höhepunkt des darauffolgenden 13. Juni wird der Special Olympics Fackellauf sein. Den Athletinnen und Athleten wird während der Tage ein interessantes kulturelles Rahmenprogramm im Burgenlandkreis geboten, das auch Treffen mit verschiedenen Akteuren des Landkreises beinhaltet.

Am 15. Juni 2023 werden die Athletinnen und Athleten durch Vertreter des Landkreises nach Berlin begleitet. Dort können sie sich auf die Weltspiele vorbereiten, welche am 17. Juni 2023 mit einer Eröffnungsfeier im Olympiastadion Berlin starten.

Herzlich Dank an den Bereich der Behindertenbeauftragten für die aufwendige Organisation, aber auch an Sie als Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpolitiker, sofern Sie die teilgenommen haben, für Unterstützung der Studie begleitenden durch Teilnahme der an entsprechenden Umfrage. Die Rücklaufquote aus den Sportvereinen ist leider noch sehr gering. Hier startet der Kreissportbund Burgenland gemeinsam mit dem Bereich der



Behindertenbeauftragten einen erneuten Aufruf zur Beteiligung.



# **Anlage 1 zum Kreistagsbericht – Baumaßnahmen**

# 1. Geschwister-Scholl-Gymnasium Zeitz, Haus I

Die Baumaßnahme ist abgeschlossen.

## 2. Bildungscampus Weißenfels, Kloster St. Claren

Seit 1. Januar 2023 ist der Burgenlandkreis Eigentümer des Klosters St. Claren in Weißenfels.

Gegenwärtig erfolgen die archäologischen Untersuchungen.

Auf der Grundlage des Partizipationsverfahrens wurde die bereits positiv beschiedene Bauvoranfrage konkretisiert. Diese wurde der unteren Bauaufsichtsbehörde der Stadt Weißenfels am 30. November 2022 übergeben.

Durch Grundstücksaufkäufe der Objekte Saalstraße 4 und 6 sowie weiterer Flächen ist eine Konkretisierung der Bauvoranfrage erforderlich. Die Bearbeitung ist noch offen.



## 3. Bildungscampus Naumburg

Zum Planungsstand erfolgten erste Abstimmungen mit den Ergebnisse werden Die im weiteren Nutzern. Planungsprozess konkretisiert und fortgeschrieben. zeitlichen Konkrete Informationen zum Umsetzungshorizont werden für die kommende Beratungsabfolge vorbereitet.

#### 4. Pestalozzischule Zeitz

Der Beginn der Baumaßnahme mit den ersten beiden Losen für den nichtkonstruktiven Abriss und die Trockenlegung der Kelleraußenwände begann am 1. Dezember 2022.

Die Bauleistungen wie Dachdecker, Gerüststellung und Baumeister befinden sich im Vergabeverfahren.



#### 5. Arche Nebra

Die Arche Nebra ist seit dem 1. Oktober 2022 geschlossen. Für die Baumaßnahmen des Gebäudes wurden die ersten Gewerke beauftragt.

Zum aktuellen Zeitpunkt sind alle Gewerke im Inneren der Arche beauftragt. Der Zeitplan für die Sanierung im Inneren der Arche wird zum aktuellen Zeitpunkt eingehalten. Die offizielle Wiedereröffnung des Besucherzentrums der Arche Nebra ist für den 21. Juni 2023 geplant.

## 6. Kloster Memleben

Der Beginn der Bauarbeiten erfolgte im Januar 2023.

## 7. Schlossruine Nebra

Der Baubeginn erfolgte am 7. November 2022.

Folgende Baumaßnahmen werden durchgeführt:

- Mauerkronensicherung,
- Bewuchsentfernung,
- Sicherung Wohnturm,



- Austausch der durch Treibmineralbildung schwer geschädigten Westwand des Wohnturms zur Abwendung der Einsturzgefahr des südwestlichen Teils der Schlossruine,
- Stellung einer Abstützkonstruktion für den Mauerwerksaustausch,
- vollständiger Ausbau der betroffenen Schadstellen und Kartierung des Steinmaterials,
- Wiedereinbau des Mauerwerks und Rückbau der Stützkonstruktion,
- Instandsetzung des restlichen Mauerwerks des Wohnturmes,
- Verankerung des Wohnturmes untereinander durch mittig in den Wänden geführte Anker.

Auf Grund der direkten Erreichbarkeit der oberen Bereiche wurden weitere gravierende Schäden sichtbar. Somit ist es erforderlich, weitere notwendige Maßnahmen zur Sicherung der Ruine auszuführen.



#### 8. K 2255, Bad Bibra - Wallroda

Dieses Vorhaben beinhaltet den Ausbau der Strecke zwischen Bad Bibra und dem Abzweig nach Wallroda. Der Abschnitt ist ca. 2.720 m lang. Die Vergabe erfolgte im Vergabeausschuss am 2. Mai 2023. Den Zuschlag erhielt die Fa. KEMNA BAU OST GmbH & Co.KG aus Leipzig. Die Auftragssumme beträgt 438.043,67 Euro. Es ist beabsichtigt, die Maßnahme ab Juni bis August 2023 durchzuführen.

#### 9. K 2257 Ortsdurchfahrt Lossa

Dieses Vorhaben ist als Gemeinschaftsmaßnahme der Gemeinde Finne, der Verbandsgemeinde An der Finne und des Burgenlandkreises vorgesehen und umfasst den Ausbau der Kreisstraße in der Ortslage Lossa sowie die Erneuerung des Regenwasserkanals, den Ausbau der Nebenanlagen Neuverlegung und die der Trinkwasserleitung. Die Vergabe erfolgte im Vergabeausschuss am 28. März 2023. Den Zuschlag erhielt



die Fa. Mütze & Rätzel Bauunternehmen GmbH aus Kaiserpfalz/OT Wohlmirstedt. Die Auftragssumme für den Anteil des Burgenlandkreises beträgt 432.644,49 Euro. Die Bauausführung erfolgt seit Ende April und ist bis Dezember 2023 vorgesehen.

## 10. K 2189 OD Lützen, Güntherstraße

In Absprache zwischen der Stadt Lützen und dem Burgenlandkreis ist vorgesehen, die Güntherstraße im Rahmen einer Gemeinschaftsbaumaßnahme auszubauen. Die Vergabe der Leistungen erfolgte im Vergabeausschuss am 02.05.2023 an die Fa. Naumburger Bauunion GmbH & Co. Bauunternehmung, Mertendorf.

Gesamtkosten: 712.052,37 €

davon BLK: 389.128,63 €

Die Bauausführung ist von Ende Mai bis Mitte Oktober 2023 vorgesehen.



## 11. K 2189 OD Lützen, Schweßwitzer Straße, 2. BA

Der Ausbau der Kreisstraße 2189 in der Ortslage Lützen ab Einmündung B 87 bis zum Ortsausgang in einer Länge von ca. 900 m ist als Gemeinschaftsmaßnahme der Stadt Lützen, des Burgenlandkreises sowie des ZWA Bad Dürrenberg vorgesehen.

Der betreffende 2. Bauabschnitt wird in einer Länge von ~ 490 m ab Ortseingang Lützen bis zur Einmündung Mühlenstraße zuerst realisiert.

Die Vergabe der Leistungen erfolgte im Vergabeausschuss am 2. Mai 2023 an die Fa. OBG Ostdeutsche Baugesellschaft mbH, Lützen OT Göthewitz

Gesamtkosten: 1.379.930,83 €

davon BLK: 569.325,52 €

Die Bauausführung ist von Ende Mai 2023 bis Juni 2024 vorgesehen.



## 12. K 2223 2. BA, Abzweig Weißenborn bis OE Wetterzeube

Dieses Vorhaben beinhaltet den weiteren Ausbau der Strecke zwischen Droyßig und Wetterzeube. Der Abschnitt ist ca. 1.200 m lang, beginnt am Abzweig nach Weißenborn Ortseingang Wetterzeube. und endet am Die Ausschreibungs- und Vergabeunterlagen liegen der Vergabestelle Vorhaben vor. Das wurde zurückgestellt. Die Ausführungszeit ist derzeit für das Jahr 2024 vorgesehen.

# 13. K 2224 zwischen Hassel und Romsdorf, Ersatzneubau Durchlass

Im Ergebnis der Abstimmungen mit der TEN – Thüringer Energienetze GmbH & Co. KG werden die Ausschreibungsunterlagen derzeit überarbeitet. Anschließend erfolgt die weitere zeitliche Einordnung der Maßnahme.



#### 14. K 2213 Loitsch zur B 180 und K 2215

Für die Maßnahme wird derzeit das öffentliche Vergabeverfahren der Bauleistungen geführt. Die Beauftragung soll im Anschluss an den Vergabeausschuss am 9. Mai 2023 erfolgen. Die bauliche Umsetzung ist zwischen Mai und Oktober 2023 beabsichtigt.

Im Zuge der Maßnahmen wird die Fahrbahn durchgängig und grundhaft auf eine Breite von 6 m ausgebaut. Zur Herstellung der Tragfähigkeit ist ein Bodenaustausch von 30 m geplant. Das Durchlassbauwerk über den Stockhausener Graben wird durch einen Ersatzneubau ersetzt. Das Baufeld ist insgesamt rund 680 m lang.

## 15. K 2662 – Abzweig Zementwerk

Die Vergabe erfolgte im Vergabeausschuss am 28.03.2023. Den Zuschlag erhielt die Fa. Meliorations-, Straßen- und Tiefbau GmbH Laucha aus Laucha. Die Auftragssumme beträgt 346.802,27 Euro. Die Bauausführung ist zwischen Juli und September 2023 vorgesehen. Im Zuge der



Baumaßnahme werden großflächig schadhafte Asphaltschichten erneuert. Insgesamt werden rund 6.000 m² der Asphaltdeckschicht saniert. Im Einmündungsbereich der Straße der Einheit ist teilweise ein grundhafter Ausbau geplant.

## 16. K 2197 OD Tornau bis Abzweig K 2196

Für das Vorhaben liegt die Entwurfsplanung bereits vor. Bis Jahrsende ist die Einreichung eines prüffähigen Entwurfes der Ausschreibungsunterlagen geplant.

Anschließend erfolgt die weitere zeitliche Einordnung der Maßnahme.

## 17. K 2207 Brücke über die Bahn in Deuben

In Zusammenarbeit mit der Zentralen Vergabestelle wurden die präqualifizierten Planungsbüros ausgewählt und werden zur Angebotsabgabe aufgefordert. Es sind umfangreiche Vorabstimmungen mit der DB Netz AG und der Landesstraßenbaubehörde notwendig.